

耶稣与以马内利

☞ 耶稣：神所起的名

耶稣是神所起的名，而以马内利是人所称的名。天使加百列告诉马利亚，她所怀的孩子要起名叫耶稣（路一31）。后来，主的使者向约瑟显现，也告诉他要给孩子起名叫耶稣（太一21, 25）。因此，**耶稣是神所起的名。**

1 耶稣这名的三个元素

a 耶和华 - ‘我是那我是’

耶稣这名包括耶和华的名。在希伯来文里，耶和华这名的意思是‘我是’ - ‘我是那我是’（出三14）。动词‘是’在希伯来文里不仅指现在，也包括过去和未来。因此，耶和华的正确意义是‘**我是那我是，今是、昔是、以后永是的一位**’。所以，主耶稣能论到自己说，‘还没有亚伯拉罕，我就是。’（约八58）。祂也对犹太人说，‘你们举起人子以后，必知道我是。’（约八28）。我们必须领悟，耶稣是那伟大的我是，并且相信祂是那伟大的我是。

我们也许会说，‘主，你的名是我是，那么你是什么？’祂会回答说，‘**你需要什么，我就是什么。**’我们若需要救恩，祂自己就是我们的救恩。我们有一张金额栏空白的签名支票，我们可以填写我们所需要的一切。你需要什么，耶稣就是什么。你需要光、生命、能力、智慧、圣别或公义么？耶稣自己就是光、生命、能力、智慧、圣别和公义。我们所需要的一切，都在耶稣的名里找到。这奇妙的名是何等高超，何等丰富！

b 救主

耶稣这名包括的第二个元素是救主。耶稣是耶和华救主，是拯救我们脱离一切消极事物的那位：脱离我们的罪，脱离火湖，脱离神的审判，并脱离永远的定罪。祂是救主。祂拯救我们脱离神所定罪的一切，以及我们所恨恶的一切。我们若恨恶脾气，祂会拯救我们脱离脾气。祂拯救我们脱离撒但邪恶的权势，脱离日常生活中一切缠累我们的罪，并脱离一切辖制和私欲。阿利路亚，祂是救主！

c 救恩

耶稣不仅是救主，祂自己也是我们的救恩。**不是求祂给你救恩，而是祂来作你的救恩。**我们信徒不领悟我们多么需要蒙拯救。每天、每时、甚至每刻，我们都需要从一些事物中蒙拯救。

我们说基督徒需要在生命里长大。但在生命里长大是什么意思？在积极方面，就是进入基督所是的丰富。在消极方面，就是蒙拯救脱离某些事物，或弃绝某些事物。虽然我们是微小的人，但我们已积存了许多消极的事物，养成许多需要蒙拯救脱离的习惯。你若有光的暴露，你会说，‘主，拯救我！’在这样的时候，我们领悟耶稣真是耶和华作我们的救主，和我们的救恩。

2 耶稣的名超乎万名之上

耶稣的名超乎万名之上（腓二9-10）。在已过的两千年里，没有一个名像耶稣的名那样高超，那样被高举。无论你恨祂或爱祂，无论你为着祂或反对

祂，你都领悟耶稣的名是特别的名。耶稣这被高举的名要为我们作许多的事。

a 信入

首先，耶稣的名是给我们信入的（约一 12）。当我们去传福音时，乃是要人接受主耶稣到他们里面。当他们接受这位君王救主，这个灵进到他们里面时，他们所作的就是**信入这个名**。所以我们传福音时，应该帮助人看见，他们乃是信入耶稣的名。这就开始我们基督徒的生活。

b 浸入

耶稣的名是给我们浸入的（徒八 16, 十九 5）。名字就是人位，浸入耶稣的名，意思就是**浸入祂的人位里**。假定一个青年人刚信入耶稣的名，我们该作什么？我们该将浸入耶稣的名里，就是将他放在耶稣里。这不是接纳教友的仪式或典礼，乃是信的行动，将他浸入耶稣的人位里。

c 得救

耶稣的名也叫我们得救。行传四章十二节说，‘在天下人间，没有赐下别的名，我们可以靠着得救。’耶稣的名特意赐给我们，叫我们得救。耶稣的名是拯救的名。

d 得医治

彼得在圣殿门口遇见一个瘸腿的人，对他说，‘金银我都没有，只把我有的给你：我在拿撒勒人耶稣基督的名里，叫你起来行走！’（徒三 6）。那人立刻得着医治。然后彼得对百姓说，‘在拿撒勒人耶稣基督…的名里，…这人才站在你们面前健康完好。’（徒四 10）。这证实耶稣的名也是医治的名。

我们可以求告耶稣的名，好从各种疾病得医治。

e 被洗净、圣别、称义

耶稣的名已经赐给我们，使我们被洗净、圣别并称义（林前六 11）。我们是被玷污的人，在耶稣的名里并藉着神的灵，得了洗净、圣别并称义。林前六章十一节有一个要紧的点：**在名里并藉那灵**。耶稣的名若是空洞的名，怎能洗净我们？怎能圣别并称义我们？然而，这名联于那灵。那灵是这名的人位，这名的实际。所以这名能洗净我们、圣别我们、并称义我们。这不仅仅是道理或理论，乃是实际。当我们信入耶稣的名，被放在耶稣的名里，我们就被放在活的人位里，就是被放在圣灵里。这圣灵洗净我们、圣别我们、并称义我们。

f 求告

耶稣的名是给我们求告的（罗十 13, 林前一 2）。我原以为求告耶稣的名和祷告一样。至终，从圣经的记载，我发现祷告是一回事，求告是另一回事。

行传九章十四节说，当保罗是大数的扫罗时，他极力破坏所有的圣徒。他定意从耶路撒冷到大马士革去，捆绑一切求告耶稣之名的人。这节不是说，他要捆绑一切祷告耶稣的人，乃是说要捆绑一切求告耶稣的人。藉着这一节我们能看见，早期的基督徒是求告耶稣的人。每逢他们祷告，他们就求告。**他们求告耶稣的名，那成为认出他们的标记**。

圣经不是说凡祷告的就必得救，乃是说凡求告主名的就必得救（罗十 13）。你传福音时，不要尽力去改变人的想法，却要帮助他们从里面深处开启他们的全人、他们的心和他们的灵，并

用他们的口求告耶稣的名。你若帮助初信者这样求告耶稣的名，就会为那灵敞开大门，让祂进来。不需要用虚空的话祷告。你求告耶稣的名十次以后，就会在诸天之上。你的罪会得着赦免，你的重担会消除，你也会得着永远的生命。你会得着一切。

甚至一个多年的信徒要摸着主耶稣、享受主耶稣、分享主耶稣的事物，最好的方法不是说得多，乃是到主面前去求告耶稣的名。‘众人同有一位主，祂对一切求告祂的人是丰富的。’（罗十12，另译）。许多时候，我们的话太虚空，更好是求告祂的名，你会尝到祂并享受祂。耶稣的名是奇妙的名。我们都要求告祂。

g 祷告

我们也可以在耶稣的名里祷告（约十四13-14，十五16，十六24）。这并不是说，我们祷告得很长，然后结束于‘在耶稣的名里’这句话。那太形式了。然而，我不反对这个，因为许多时候我也这样作。不过我要说，在我们的祷告中最好求告耶稣的名，说，‘哦，耶稣！耶稣！我来祷告！’在耶稣的名里，你会有真实的负担祷告，并且很容易确信，你的祷告已蒙了垂听并答应。

h 聚集归入

耶稣的名也是给我们聚集归入的（太十八20）。每当你来到基督徒的聚会中，你必须领悟，你又一次**被聚集到耶稣这名里**。我们已经被放在耶稣的名里，但我们还没有非常深入祂里面。因此，我们需要一再的回来，被聚集到祂的名里。我们都能见证，每次聚会以后，我们里面都深深觉得我们更进入主

里面。基督徒的聚集会使我们更深的鉴赏耶稣的名。

i 赶鬼

耶稣的名也适于赶鬼（徒十六18）。鬼比我们更知道耶稣之名的能力。从我们的经历中我们知道，当我们赶鬼时，我们必须告诉它们，这耶稣不是平凡、普通的耶稣，祂乃是被标明的神儿子耶稣。耶稣来了，鬼必定逃跑。

j 传讲

耶稣的名是给我们传讲的（徒九27）。我们传讲时，必须在耶稣的名里传讲。要在主的名里传讲，必须在那灵里传讲，因为那灵是主的人位，和祂名的实际。我们在祂的名里传讲，需要那灵使这名成为实际。

藉着在耶稣的名里所能作的一切事，我们看见**我们的所作和所是，都必须在耶稣的名里**。绝不要忘记耶稣的名。祂的名是甜美的名、丰富的名、权能的名、拯救的名、医治的名、安慰的名、和便利的名。这是被高举、得尊荣、并受尊敬的名。这也是仇敌所惧怕的名。

以马内利：人所称的名

1 耶稣给我们经历就是以马内利

现在我们来到第二个名，以马内利（太一23）。天使没有对约瑟或马利亚说到这名。反之，以马内利是有相当经历的人所称的名。**每当你对于耶稣有一些经历，你就能说祂是神与你同在**。耶稣一点不差就是神与我们同在。这是我们的经历。这是奇妙的。

我相信所有的基督徒都有这种经历。照着你的经历，耶稣一点不差就是神自己。祂不仅是神的儿子，也是神自

己。有些优秀的作者曾说，在耶稣以外，我们绝不能找到神。神与耶稣同在，神就是耶稣。太初有道，道不仅与神同在，道也就是神（约一 1）。这道成为肉身，称为耶稣。

我们经历耶稣时，祂就是以马内利，神与我们同在。我们听过耶稣是我们的安慰、我们的安息、我们的平安、和我们的生命。**耶稣对我们是如此丰富**。我们若经历祂，立刻会说，‘这是神！这不是远离我们的神，或在诸天之上的神，乃是神与我们同在的神。’每当我们在某一面经历耶稣，我们就领悟耶稣是神与我们同在。耶稣是我们的救恩。我们经历这救恩之后，我们说，‘这是神与我们同在，成了我们的救恩。’耶稣是我们的忍耐。但我们经历祂作我们的忍耐时，我们说，‘这忍耐是神与我同在。’耶稣是道路和真理，但我们经历祂作道路和真理时，我们说，‘这道路和这真理就是神与我同在。’阿利路亚，耶稣是神与我们同在！在我们的经历中，祂是以马内利。

2 在我们的聚集中与我们同在

每当我们被聚集到耶稣的名里，祂就与我们同在（太十八 20）。这就是以马内利，神与我们同在。在我们的聚会中，耶稣的同在实际上就是神与我们同在。

3 天天与我们同在

耶稣天天与我们同在，直到这世代的终结（太二八 20）。“天天”包括今天。不要忘了今天。许多基督徒以为耶稣天天与我们同在，只有今天例外。但耶稣今天、现在就与我们同在！

4 在我们灵里与我们同在

耶稣不仅在我们中间，祂也在我们灵里。提后四章二十二节说，‘愿主与你的灵同在’。这位与我们的灵同在的耶稣就是以马内利，神与我们同在。

5 祂的同在就是那灵

我们绝不能将那灵与耶稣的同在分开。那灵就是耶稣同在的实际（约十四 16-20）。这个同在就是以马内利，神与我们同在。

6 藉着求告耶稣的名接受那灵

我们求告耶稣的名，就接受那灵，那灵是耶稣的人位、实际和实化。林前十二章三节说，‘若不是在圣灵里，也没有人能说，主，耶稣！’（另译）接受那灵很简单——只要求告耶稣的名。

7 仇敌企图占取以马内利的地

按以赛亚八章七至八节看，仇敌企图占取以马内利的地。不要以为这话只是为着以色列人。今天我们的灵就是以马内利的地。因此，我们自己就是以马内利的地。仇敌撒但和他一切的军兵，要尽其全力占取这以马内利的地，就是占取我们的灵和我们这人。

8 仇敌无法占取我们

以赛亚八章十节告诉我们，因为神与我们同在，仇敌绝不能占取以马内利的地。虽然撒但尽其所能要占取你，但每次他都失败了。因着以马内利，因着神与我们同在，你仍在这里。这以马内利就是耶稣。今天我们可以这样实际的享受耶稣，并经历祂作我们的以马内利。